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 část.  Teoretická  část  podává  ucelený  výklad  a  přehled  o  ohledání,  za  pomoci  informací 
 získaných z rozboru obsahu dostupných zdrojů a materiálů. Úvod teoretické části je věnován 
 vymezení pojmu ohledání, jeho významu, cíli a podstatě. Následující část pojednává o druzích, 
 zásadách  a  subjektech  ohledání.  Konec  teoretické  části  je  zaměřen  na  ohledání  místa  činu. 


Praktická  část  se  věnuje  kriminalistické  dokumentaci  o  ohledání  místa  činu,  kdy  především 
 porovnává a analyzuje dodržení veškerých náležitostí, postup, a případné nedostatky jednoho 
 cvičného případu získaného od Policie České republiky.  
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The bachelor thesis deals with the topic of examination. The work is divided into theoretical 
 and practical part. The theoretical part includes a comprehensive explanation and overview of 
 the  examination,  with  the  help  of  information  obtained  from  the  analysis  of  the  content  of 
 available sources and materials. The introduction to the theoretical part is devoted to defining 
 the concept of examination, it´s meaning, purpose and essence. The following section discusses 
 the types, principles, and subjects of examination. The end of the theoretical part is focused on 
 crime scene investigation. The practical part is devoted to investigative documentation of crime 
 scene investigation, which mainly compares and analyzes compliance with all the requirements, 
 procedure, and possible shortcomings of one training case obtained from of the Police of the 
 Czech Republic. 
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Úvod 


Tématem mé bakalářské práce bylo zvoleno „Ohledání“.   Nepracuji u Policie České 
 republiky, přesto je pro mě toto téma z oblasti kriminalistiky velmi zajímavé. Význam ohledání 
 je značně podstatný pro různé procesy, zejména pro proces vyšetřování a odhalování. Dále také 
 přispívá k celkové snaze předcházet trestné činnosti. Ohledáním je možné zjišťovat a zkoumat 
 podstatné a významné části nejen důležitých kriminalistických stop, ale i jeho pachatele. Celý 
 průběh  dalšího  vyšetřování  proto  závisí  právě  na  kvalitě  provedení  ohledání.  Kriminalisté 
 nesmí přehlédnout sebemenší důležitou stopu, která může mít význam a vliv v průběhu celého 
 trestního řízení. V případě, že bude jakákoli část ohledání provedena nedostatečně či nedbale, 
 může to mít za následek přehlédnutí a ztrátu již zmíněných důležitých stop, které jsou podstatné 
 pro dopadení a usvědčení pachatele.  Nahromaděné údaje z místa činu totiž nelze získat nikde 
 jinde než právě na konkrétním místě činu a výše uvedená činnost je svým způsobem jedinečná 
 a neopakovatelná. 


Práce  se  zabývá  nejen  celkovým  pojmem  ohledání,  ale  je  z velké  části  věnována 
 i nejčastějšímu  druhu  ohledání,  a  to  ohledání  místa  činu.  Ohledání  místa  činu  je  ve  všech 
 kriminalistických publikacích velmi rozsáhlým tématem.  


Hlavním  cílem  bakalářské  práce  je  porovnat  a  analyzovat  dokumentaci  ohledání 
 (cvičného)  místa  činu,  dodržení  veškerých  náležitostí  a  postupu  výjezdové  skupiny,  která 
 ohledání prováděla a zhodnotit případné nedostatky této dokumentace. Dalším cílem je vytvořit 
 komplexní a souhrnný výklad o ohledání, jeho metodách, postupech a taktikách, které by mohly 
 pomoci těm, kteří se chtějí o tomto zajímavém tématu dozvědět více. 


Ke splnění cílů bakalářské práce bude využita metoda analýzy a syntézy z dostupných 
 literárních publikací, které se zabývají tématem kriminalistiky.


Bakalářská  práce  bude  čerpat  především  z literárních  publikací,  mezi  nimiž  musím 
 zdůraznit využití velkého množství poznatků z literárních publikací NĚMEC, Miroslav, 2017. 


Kriminalistická  taktika  pro  policisty  a  studenty  Policejní  akademie  České  republiky 
a CHMELÍK, Jan a kol., 2005a. Místo činu a znalecké dokazování. Neméně důležité pro tuto 
práci  jsou  i  další  literární  publikace  z oblasti  kriminalistiky,  které  jsou  často  výsledkem 
spolupráce  významných  autorů  z oblasti  kriminalistiky,  z nichž  je  nutné  zmínit  kromě 



(10)Miroslava Němce a Jana Chmelíka i Jiřího Strause, Jana Musila, Zdeňka Konráda, Jaroslava 
Suchánka, Iva Svobodu a Viktora Poradu. 
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1  POJEM OHLEDÁNÍ 


Každá  událost  zanechá  v materiálním  prostředí  změny.  Takovéto  změny  obsahují 
 informace  o  příčině  a  následku,  ale  především  o  skutku  samotném.  Dále  také  obsahují 
 informace o souvislostech mezi skutkem a tím, co nebo kdo jej zapříčinil. Pro získání informací 
 v těchto změnách je klíčové právě ohledání, díky kterému je lze různými postupy a metodami 
 zjistit. (Chmelík a kol., 2005a, s. 19) 


V první  řadě  je  nutné  definovat  pojem  ohledání.  Ohledání,  jakožto  procesní  úkon  je 
 definován v § 113 zákona č. 141/1961 Sb. trestní řád, kde je psáno, že: 


(1) „Ohledání se koná, mají-li být přímým pozorováním objasněny skutečnosti důležité pro 
 trestní řízení. K ohledání se zpravidla přibere znalec“ 


(2) „Protokol o ohledání musí poskytovat úplný a věrný obraz předmětu ohledání; mají se 
 proto k němu přiložit fotografie, náčrty a jiné pomůcky.“  


Kromě definice ohledání jako samostatného procesního úkonu, existuje i velké množství 
 definic pro charakteristiku ohledání. Nicméně tyto definice se od sebe příliš neliší. Mnohdy se 
 jedná jen o nepatrné rozdíly, jako je záměna slov synonymy nebo zpřeházení stavby vět. Zde je 
 uvedeno pět definic pro srovnání: 


•  „Ohledání  je  metoda  kriminalistické  praktické  činnosti,  jejíž  podstata  spočívá 
 v cílevědomém,  přímém,  bezprostředním  pozorování  a  zkoumání  kriminalisticky 
 relevantních objektů vlastními smysly orgánů činných v trestním řízení, ve vyhledávání 
 změn,  dokumentování  stavu  objektů  a  hodnocení  vlastních  zjištění. (Musil,  Konrád 
 a Suchánek., 2004, s. 315) 


•  „Ohledání je kriminalistická metoda, kterou se na základě bezprostředního pozorování 
 zjišťuje, zkoumá, hodnotí a podchycuje materiální situace nebo stav objektů, majících 
 vztah k prověřované události, k jejímu poznání a získání důkazů i dalších informací pro 
 trestní řízení.“ (Porada a kol., 2016, s. 455) 


•  „Ohledání je specifická kriminalistická metoda, kterou se na základě bezprostředního 
pozorování  zkoumá,  hodnotí  a  podchycuje  materiální  situace  nebo  stav  objektů, 
majících vztah k prověřované události, za účelem jejího poznání a získání důkazů, jakož 
i dalších informací důležitých pro trestní řízení.“ (Němec, 2017 s. 194) 



(12)•  „Ohledání je kriminalistická metoda, kterou se na základě bezprostředního pozorování 
 zjišťuje,  zkoumá,  hodnotí  a  podchycuje  materiální  situace  nebo  stav  objektů,  mající 
 vztah k prověřované události.“ (Konrád et al., 2015, s. 47) 


•  „Kriminalistické  ohledání  je  kriminalistická  metoda,  kterou  se  bezprostředním 
 pozorováním zkoumá materiální stav objektů, zjišťují se kriminalistické stopy a vztahy 
 mezi objekty.“ (Svoboda a kol., 2016, s. 282)  



2  CÍL, PODSTATA A VÝZNAM OHLEDÁNÍ 


Cílem ohledání jsou především: 


•  Nalezení, získání, zkoumání a posuzování kriminalisticky významných stop, případně 
 dalších věcných a listinných důkazů a informací, s nimi souvisejícími,  


•  odhalení příčiny a podmínky, jež trestný čin, popřípadě prověřované události umožnily, 
 způsobily nebo k ní přispěly, (Němec, 2017, s. 195) 


•  zjištění  příčiny  a  objasnění  vzniku  a  postupu  trestné  činnosti,  (Konrád  et.  al,  2015, 
 s. 48) 


•  vypátrání a dokázání viny pachateli trestného činu, (Chmelík a kol., 2005b, s. 15) 


•   určení  souvislostí  mezi  zkoumanými  objekty,  zjištění  dalších  okolností  jako  je 
 například  motiv,  který  pachatele  vedl  k uskutečnění  trestného  činu,  (Konrád  et.  al, 
 2015, s. 48) 


•  získání  nezbytných  informací  pro  vytvoření  kriminalistických  verzí,  (Němec  a  kol., 
 2010, s. 10) 


•  získání informací, které jsou nezbytné pro organizování a plánování vyšetřování nebo 
 eventuelně pro operativně pátrací činnost. (Němec, 2017, s. 195) 


Podstatou  ohledání  v  kriminalistice  je  především  pozorování  míst,  objektů  a  zjišťování 
 materiálních změn, jež by pravděpodobně mohly být stopami, a které by mohly vést k objasnění 
 vyšetřované události. (Svoboda a kol., 2016, s. 282)  


Pozorování  provádí  obvykle  policista  za  pomocí  všech  svých  smyslů,  kterými  určuje 
a rozeznává  skutečnosti  na místě činu.  Příslušný  policista tyto skutečnosti pak  dále zkoumá, 



(13)hodnotí  a  stanoveným  postupem  je  i  zaznamenává  a  zajišťuje.  Z těchto  důvodů  je  ohledání 
 v kriminalistické praktické činnosti velmi důležité. (Němec, 2017, s. 194) 


Ohledání  je  nejdůležitějším  úkonem  v konkrétní  události  či  případu,  kterému  nejčastěji 
 předchází oznámení, jakožto nejčastější podnět k ohledání (Němec a kol., 2010, s. 9)  


Význam  ohledání  je  velmi  podstatný  pro  nejrůznější  procesy,  zejména  pro  proces 
 vyšetřování  a  odhalování.  U  významu  ohledání  nelze  také  opomenout  celkovou  snahu 
 předcházet trestné činnosti. Díky ohledání je možné zjišťovat a zkoumat podstatné a významné 
 části důležitých kriminalistických stop i jeho pachatele. Na kvalitě provedení ohledání závisí 
 celý  průběh  dalšího  vyšetřování.    Nedůsledně  provedené  ohledání  a  sebemenší  přehlédnutí 
 důležité stopy, může mít za následek neusvědčení pachatele z trestného činu a jeho propuštění 
 na svobodu. (Porada a kol., 2016, s. 455) 



2.1  ZÁSADY OHLEDÁNÍ


Pro správné ohledání, je nezbytně důležité dodržovat a dbát na určité zásady, ať už se 
 jedná o jakýkoliv druh ohledání. Zásady lze z teoretického hlediska členit na obecné zásady 
 ohledání a na specifické zásady ohledání. (Němec, 2017, s. 202) 


2.1.1  OBECNÉ ZÁSADY OHLEDÁNÍ  


Obecnými zásadami ohledání jsou: 


A) Aktivnost 
 B) Rychlost 
 C) Objektivnost 
 D) Úplnost 


Ad  A)  Aktivnost  –  policisté  jsou  povinni  přistupovat  aktivně  k  jakémukoliv  druhu 
ohledání.  To  znamená,  že  musí  pracovat  samostatně  a  iniciativně.  Hlavním  cílem  je  získat 
důležité informace a nalézt nezbytné stopy, které se zajistí pro účely trestního řízení. Policista 
nacházející se na místě činu, nemůže očekávat, že mu někdo bude radit, jak má postupovat. Je 
povinen  plnit  své  konkrétní  úkoly  samostatně  a  využít  k tomu  veškeré  své  odborné 
kriminalistické znalosti, které získal v kurzech, školách a praxí. (Němec a kol., 2010, s. 15) 



(14)Ad  B)  Rychlost  –  bez  ohledu  o  jaký  druh  ohledání  se  jedná,  mělo  by  být  provedeno 
 neprodleně po příjezdu  na místo,  bez  bezdůvodného zdržování.  Je však nutné zachovat  této 
 vysoce  odborné  kriminalistické  činnosti  kvalitu,  proto  vyžaduje  potřebný  čas,  který  nelze 
 zkrátit. Rychlost je tedy důležitá, ale nikdy nesmí být na úkor kvality. Při zbrklém a rychlém 
 vykonávání těchto úkonů může totiž dojít ke zničení, poškození nebo přehlédnutí klíčových 
 stop.  (Němec  a  kol.,  2010,  s.  15)  Rychlost  není  v žádném  případě  v rozporu  s délkou 
 provedeného ohledání. Z praxe je možné uvést příklad, kdy ohledání místa činu ve složitém 
 případu vraždy trvalo i více než 24 hodin.  


Ad C) Objektivnost – každé ohledání musí být prováděno v mezích zákona společně 
 v kombinaci s kriminalisticko-taktickými doporučeními tak, „aby byly předepsaným způsobem 
 vyhledány, podchyceny a zajištěny všechny stopy z místa konkrétního trestného činu tak, jak se 
 nacházely  na  místě  činu  v době  příjezdu  výjezdové  skupiny  policejních  orgánů  a aby  bylo 
 naprosto  vyloučeno  jakékoliv  subjektivní  ovlivňování  této  činnosti  ze  strany  osob,  které 
 ohledání provádějí.“ (Němec, 2017, s. 202-203).  


Dále je potřeba při zajišťování  stop  věnovat  náležitou pozornost, které stopy s daným 
 případem  souvisí  a  které  nikoli.  Musí  se  vyloučit  stopy  vzniklé  již  následující  činností 
 v průběhu ohledání, nevyjímaje těch, které vytvořili účastnící ohledání. Podstatné je zachytit 
 veškeré stopy, které zde byly a mohly by mít souvislost s prošetřovanou událostí. Stopy je nutné 
 zachytit předepsaným způsobem. (Němec, 2017, s. 203) 


Za neobjektivní je možné považovat nejenom zachycení stop, které s daným případem 
 zjevně nesouvisí, ale i nezachycení stop, které byly na místě činu a mají význam při  dalším 
 vyšetřování. (Němec, 2017, s. 203) 


Ad D) Úplnost – „při provádění ohledání je třeba systematicky a úplně ohledat vše, co 
 se  nachází  na  místě  činu  a  může  to  mít  souvislost  se  spáchaným  trestným  činem  a  nic 
 neopomenout.“ (Němec a kol., 2010, s. 16)  


Díky kriminalistické taktice bylo vypracováno několik postupů na místě činu, které lze 
využít  především  při  různých  druzích  ohledání  místa  činu  nebo  při  ohledání  rozměrných 
objektů. Při první prohlídce situace a přípravě ohledání místa činu, je na začátku stanoven jeden 
způsob ohledání, který by se pak již neměl v průběhu ohledání měnit. Způsoby ohledání jsou 
například frontální, excentrický a kruhový. (Němec a kol., 2010, s. 16) 



(15)2.1.2  SPECIFICKÉ ZÁSADY OHLEDÁNÍ 


Základními specifickými zásadami jsou: 


A) Řízení ohledání jedním vedoucím 
 B) Neodkladnost ohledání 


C) Neopakovatelnost ohledání 
 D) Nezastupitelnost ohledání 


Ad  A)  Řízení  ohledání  jedním  vedoucím  – znamená  to,  že  každý  tým  i  výjezdová 
 skupina by měly mít svého vedoucího. Zpravidla se jedná o nejzkušenějšího policistu, který se 
 v danou chvíli nachází na místě činu. Určený vedoucí je povinen organizovat a přerozdělovat 
 veškerou činnost na místě činu, a dále pak zodpovídá za celkový průběh a výsledky ohledání. 


Vedoucí  musí  také  respektovat  odbornost  a  specializaci  přítomných  členů  týmu.  Vedoucím 
 nesmí  být  znalec  či  kriminalistický  technik,  a  to  z důvodu,  že  jejich  znalosti  jsou  až  příliš 
 specifické pro tuto činnost. (Chmelík a kol., 2005a, s. 27-28) 


Ad B) Neodkladnost ohledání – některé druhy stop mají použitelnou kvalitu pouze po 
 omezenou  dobu.  Čím  delší  dobu  trvá  příjezd  výjezdové  skupiny  na  místo  činu  a  zahájení 
 samotného ohledání, tím více se snižuje hodnota informací ve stopách, a to především vlivem 
 vnějšího prostředí. Neodkladnost ohledání, jakožto specifická zásada úzce souvisí s obecnou 
 zásadou rychlosti ohledání.  


Pokud je oznámeno více druhů trestných činů najednou, výjezdová skupina musí jet vždy 
 nejdříve k nejzávažnější z nich, a ne v pořadí, v jakém byly ohlášeny. (Němec a kol., 2010, 
 s. 16-17) 


Ad C) Neopakovatelnost ohledání – pokud musí být ohledání prováděno opakovaně, je 
 to převážně následkem nedůslednosti přístupu k ohledání. Při opakování ohledání je obvykle 
 hodnota výsledku nižší, protože struktura místa činu se neustále mění a důkazní hodnota by 
 byla snadno zpochybnitelná. Některé stopy dokonce zcela zaniknou.  


Za opakované ohledání se nepokládá, jestli-že musí být ohledání z nějakých objektivních 
důvodů  přerušeno.  Tyto  důvody  mohou  být  například  špatná  viditelnost,  nepříznivé 
povětrnostní  podmínky,  sněhové  bouře  apod.  V těchto  případech  se  jedná  o pokračování 
ohledání a nikoli o jeho opakování. (Svoboda a kol., 2016, s. 284) 



(16)Ad D) Nezastupitelnost ohledání – v praxi je to velmi podceňovaná zásada. Často se 
 někteří policisté mylně domnívají, že nedbalé ohledání bude nahrazeno jinými úkony, jako je 
 například výslech svědků, rekonstrukce nebo experiment. Těmito úkony se však přináší pouze 
 informace „zprostředkované“, které jsou nepřesné a zkreslují celkovou situaci. Takto získané 
 informace jsou totiž mnohdy nepříznivě ovlivněny osobami, které je poskytují. (Chmelík a kol., 
 2005a, s. 29)  


Zásada  nezastupitelnosti  ohledání  se  však  zakládá  na  tom,  že  při  provádění  ohledání 
 nahromaděné údaje nelze získat nikde jinde než na konkrétním místě činu. Pokud výjezdová 
 skupina neohledá místo činu pečlivě, informace obsažené ve zjištěných stopách budou nevratně 
 a  definitivně  ztraceny.  Veškeré  nedostatky  při  ohledání  se  poté  projevují  v průběhu  celého 
 dalšího  vyšetřování  a  je  možné,  že  tato  nedbalost  povede  až  k neobjasnění  prošetřované 
 události. (Němec, 2017, s. 205) 



2.2  SUBJEKTY OHLEDÁNÍ


Subjektem ohledání rozumíme jakýkoli orgán činný v trestním řízení. (Musil, Konrád 
 a Suchánek, 2004, s. 316) Mezi tyto orgány řadíme především policisty a státní zástupce, dále 
 pak za určitých podmínek a okolností soudce a soudní znalce, avšak podmínkou je přítomnost 
 orgánu  činného  v  trestním  řízení.  V  praxi  jsou  státní  zástupci  a  soudci  u  běžných  ohledání 
 přítomni jen výjimečně. (Chmelík a kol., 2005a, s. 30)  


Pokud se znalec účastní ohledání, plní úlohu poradce nebo specialisty z odpovídajícího 
 oboru.  


Státní  zástupce  je  zvláštním  subjektem  ohledání.  Podle  trestního  řádu  má  právo  být 
 přítomen  při  provádění  jednotlivých  úkonů  orgánem  PČR.  Dále  má  možnost  případně 
 jednotlivý úkon nebo celé vyšetřování provést samostatně. Zpravidla se státní zástupci účastní 
 ohledání především u závažných a násilných trestných činů. (Němec a kol., 2010, s. 22)   


Ohledání  může  provádět  jednotlivec  (policista)  pouze  však  v  běžných  a  snadných 
 případech.  Obyčejně  na  místo  dorazí  celá  výjezdová  skupina,  která  se  skládá  z  vedoucího, 
 kterým  by  měl  být  nejzkušenější  policista,  jednoho  či  více  kriminalistů,  kriminalistického 
 technika a popřípadě přibraného specialisty. Pokud se ohledává místo činu, je možné přibrat 
 i psovoda  se  služebním  psem.  V  případě  výbuchu  je  účastníkem  při  ohledání  pyrotechnik. 


(Chmelík a kol., 2005a, s. 30) 



(17)U násilných trestných činů je přítomen u ohledání policejní nebo soudní lékař. (Chmelík 
 a kol., 2005a, s. 30) Jde například o trestné činy znásilnění nebo ublížení na zdraví. Pokud jde 
 o případ, kdy bylo nalezeno tělo mrtvé osoby, lékař, který se na místě činu nachází, musí v první 
 řadě konstatovat smrt. Dále pak lékař stanoví přibližnou dobu smrti a vyplní „List o prohlídce 
 zemřelého.“ Pokud není příčina úmrtí zjevná nebo je zde podezření na násilné úmrtí, je možné 
 nařídit pitvu. (Sokol, Dogoši Michal, Dogoši Marek, 2016, s. 16-18) 


Složení výjezdové skupiny se mění podle jednotlivých druhů ohledání a jeho rozsahu. 


Nejefektivnější jsou v kriminalistické praxi tzv. „stálé výjezdové skupiny“. Je to z toho důvodu, 
 že tato skupina neboli tým se navzájem zná a ví, který člen týmu jak pracuje. Stálé výjezdové 
 skupiny jsou vysoce koordinované a rychlé v průběhu zásahu. (Chmelík a kol., 2005a, s. 30) 


Za subjekty ohledání však lze v určitých případech považovat i civilní osoby. V takovém 
 případě  jde  o  svědka  prošetřované  události,  poškozeného,  obviněného  nebo  podezřelého.  Je 
 důležité zhodnotit, zda je účast těchto osob nutná. Je možné, že právě tyto osoby mohou narušit 
 průběh a celkový výsledek ohledání. Může totiž například dojít k úniku zjištěných informací.  


(Chmelík a kol., 2005a, s. 30) 


K ohledání je možné přizvat tzv. „nezúčastněnou osobu“, která však musí být předem 
 poučena o svých právech a povinnostech a dále je nutné ji poučit o jejím postavení při ohledání. 


Tato osoba je bez vztahu k prošetřované události a později může vystupovat jako svědek ve 
 věci ohledání. Nezúčastněná osoba má právo účastnit se celého ohledání a může se seznámit 
 s veškerými zjištěnými fakty. Pokud se nezúčastněná osoba účastní ohledání místa činu, musí 
 podepsat  protokol  o  ohledání  spolu  s  ostatními  subjekty,  které  se  na  ohledání  podílely 
 a zúčastnily  se  ho.  O  přítomnosti  nezúčastněné  osoby  rozhoduje  policejní  orgán,  který  řídí 
 ohledání konkrétního místa činu. (Němec, 2017, s. 210) 


Subjektem ohledání může být i Celní správa ČR nebo HZS ČR. Například Celní správa 
 má postavení policejního orgánu v případech, které mají vyčleněné. 



2.3  NEGATIVNÍ OKOLNOSTI 


Negativní  okolnosti  můžeme  v  kriminalistice  chápat  jako „skutečnosti,  které  byly 
 ohledáním zjištěny a jsou v logickém rozporu s materiální situací na místě činu.“ (Němec a kol., 
 2010, s. 14)  


Je podstatné brát negativní okolnosti v potaz a nesmějí být podhodnoceny. Negativní 



(18)okolnosti mají tři základní příčiny vzniku. 


V  prvním  případě,  mohou  být  negativní  okolnosti  zinscenovány  (vytvořeny  cíleně) 
 pachatelem  kriminálního  deliktu.  V  praxi  se  tato  skupina  negativních  okolností  vyskytuje 
 nejčastěji. (Chmelík a kol., 2005b, s. 29) 


Hlavními cíli zinscenování pachatelem jsou: 


•  Vytvořit  dojem,  že  na  daném  místě  byl  spáchán  trestný  čin,  (Chmelík  a  kol., 
 2005a, s. 31)  


•  inscenovat  dojem  spáchání  kriminálního  deliktu,  jehož  hlavním  cílem  je 
 zamaskovat mnohem závažnější trestný čin, 


•  zakrytí stop kriminálního deliktu, 


•  snaha vytvořit podvodnou představu o průběhu vyšetřované události. (Svoboda 
 a kol., 2016, s. 285) 


Druhou příčinou vzniku negativních okolností jsou přirozené změny, které závisí hlavně 
 na  čase.  Pokud  není  ohledání  provedeno  rychle,  nejlépe  bezprostředně  po  spáchání 
 kriminálního  deliktu,  dochází  k  nenávratným  ztrátám  stop  a  důležitých  informací  v  nich 
 obsažených. Například se mohou tekutiny na místě činu vypařit, přírodní živly (vítr, déšť, sníh) 
 mohou zamést stopy, dochází ke stárnutí materiálu, mizí biologické stopy (sliny, krev, vlasy, 
 sperma atd.)  (Chmelík a kol., 2005b, s. 29) 


Třetí  příčinou  vzniku  negativních  okolností  je  důsledkem  neodborné  a  laické  práce 
 policistů, kteří ohledání provádějí. Pokud se nezaznamenají veškeré stopy, může být ohrožen 
 celý průběh vyšetřování. Takovýmto chybám se musí předcházet. Z toho důvodu je důležité 
 vzdělání policistů, kteří ohledání provádí. (Chmelík a kol., 2005a, s. 32) 



3  DRUHY OHLEDÁNÍ 


Druhy  ohledání  lze  rozdělit  podle  charakteru  ohledávaného  objektu  nebo  podle 
 posloupnosti.  Výsledkem  ohledání  jsou  dva  základní  druhy  informací,  jsou  jimi  informace 
 prvotní a odvozené.  


Prvotní informace pochází z materiálních změn, které se zjišťují ohledáním. Jedná se např. 


o velikost a tvar obuvi, ráži nalezené nábojnice nebo střely, ze kterých lze zjistit ráži zbraně, ze 
které se střílelo.  



(19)Odvozené informace můžeme logicky odvodit z prvotních informací. Např. z velikosti 
 obuvi, je možné odhadnout pravděpodobnou výšku osoby, které obuv patřila, z ráže zbraně se 
 můžeme  zaměřit  na  konkrétní  druh  zbraní,  které  tuto  ráži  mají.  Odvozené  informace  jsou 
 důležité  a  mají  taktický  význam.  Často  také  záleží,  do  jaké  míry  mají  policisté  znalosti 
 a zkušenosti. (Chmelík a kol., 2005b, s. 21-22)  



3.1  D
ĚLENÍ DLE CHARAKTERU OHLEDÁVANÝCH OBJEKTŮ

A)  Ohledání místa činu 
 B)  Ohledání předmětů 
 C)  Ohledání stop 


D)  Ohledání dokumentů 


E)  Ohledání výpočetní techniky 
 F)  Ohledání zvířat 


G)  Ohledání těla živé osoby 
 H)  Ohledání kosterního nálezu 


I)  Ohledání míst, která nejsou místem činu 


J)  Ohledání jiných kriminalisticky významných míst 
 K)  Ohledání místa mimořádné události 


L)  Ohledání mrtvoly a místa jejího nálezu 


Ad A) Ohledání místa činu – je nejčastěji vyskytujícím se druhem ohledání v policejní 
 a kriminalistické praxi. Při průběhu ohledání místa činu je často prováděno i ohledání dalších 
 objektů, a to především ohledání stop, ohledání předmětů, ohledání mrtvoly apod., zejména se 
 záměrem získat taktické informace. (Němec, 2017, s. 196)  


Ohledání místa činu budu věnovat více pozornosti v jiné části bakalářské práce.  


Ad  B)  Ohledání  předmětů –  je  podrobné  ohledání  předmětů,  které  jsou  zjištěny 
a zajištěny  na  místě  trestného  činu.  Takové  předměty  se  staly  buď  důvodem,  proč  pachatel 
zaútočil nebo předměty pachatel použil ke spáchání samotného trestného činu a zanechal je na 
místě činu, případně mohly být zjištěny a zajištěny při zadržení a prohlídce pachatele nebo při 



(20)domovní prohlídce. S běžným kriminalistickým vybavením lze zjistit pouze taktické informace, 
 proto  se  detailní  ohledání  předmětů  uskutečňuje  v laboratořích,  kde  je  umožněno  ohledání 
 provádět podrobně za pomoci vědeckého zkoumání. (Němec, 2017, s. 197-198) 


Ad C) Ohledání stop  –  je  prováděno  zároveň  s jakýmkoli  druhem  ohledání,  ať  už  na 
 místě  činu  nebo  detailněji  v laboratorních  podmínkách.  V určitých  případech  je  pak  nutné 
 dokonce  přenést  stopy  společně  s jejich  nositeli  do  úřední  místnosti,  kde  se  poté  realizuje 
 ohledání samotných stop i stop nositele. (Němec, 2017, s. 198) „Cílem ohledání stop je zjištění 
 základních,  většinou  taktických  informací  o  objektech,  které  je  způsobily  a  jejich  vztahu 
 k objasňované události.“ (Chmelík a kol., 2005a, s. 23-24) Dále se pak kromě těchto taktických 
 informací zjišťuje i jejich technická a procesní hodnota neboli možnost využití těchto stop při 
 procesu trestního řízení. (Němec, 2017, s. 198) 


Ad D) Ohledání dokumentů – provádíme výhradně v laboratořích, a to z důvodu, že jen 
 ve velmi výjimečných případech z nich lze na místě činu vyčíst všechny podstatné informace. 


Prvotním cílem ohledání dokumentů je určení jejich obsahu, dále pak určení formy a náležitosti, 
 materiál  použitý  ke  zhotovení,  pravost  dokumentů  a  pozdější  dodatečné  úpravy  a jejich 
 pozměnění.  


V neposlední  řadě  se  zkoumá,  zda  na  dokumentech  nejsou  další  stopy,  např. 


daktyloskopické (otisky prstů) či biologické (kůže, pot, sliny, krev, vlasy atp.). Zásadní je pak 
 také  obor  grafické  expertizy,  kterým  lze  potvrdit  nebo  vyvrátit  identitu  pisatele.  Grafická 
 expertiza se často využívá například u dopisů na rozloučenou, kde se určí, zda tento dopis psala 
 skutečně osoba, která sebevraždu spáchala, nebo osoba cizí a šlo tedy o úmysl zakrýt vraždu. 


(Němec, 2017, s. 198-199) 


Ad E) Ohledání výpočetní techniky – jedná se o zcela nový druh ohledání, který má 
 počátek v návaznosti na vznik výpočetní techniky. Tento druh ohledání úzce souvisí s formou 
 páchání  tzv.  počítačové  trestné  činnosti.  Výpočetní  technika  je „základním  prostředkem 
 páchání hospodářské trestné činnosti a v některých případech i komunikačním prostředkem při 
 páchání organizovaného zločinu.“ (Chmelík a kol., 2005a, s. 24)  


Předmětem  ohledání  výpočetní  techniky  jsou  nosiče  informací,  které  se  nachází 
v digitální podobě. Řadíme sem hmotné i nehmotné stopy. Příkladem hmotné stopy je počítač, 
mobilní  telefon,  paměťové  karty  a  digitální  záznamové  prostředky.  Stopy  nehmotné  jsou 



(21)a často je lepší přivolat odborníka, který je školený k jejímu zajišťování a manipulaci. (Němec, 
 2017, s. 199) 


Ad F) Ohledání zvířat – tento druh ohledání se provádí jen zcela výjimečně. Důvodem 
 pro  ohledání  zvířete  může  být  jeho  záměna  nebo  odcizení.  (Němec,  2017,  s.  199)  Dále  se 
 provádí  ohledání,  pokud  bylo  zvíře  usmrceno,  kde  se  zjišťuje  především  způsob  usmrcení 
 a použité  nástroje.  Pokud  se  jedná  o  uhynutí  zvířete,  zjišťujeme  příčinu  úhynu.  Ohledání 
 provádí policie často za doprovodu veterináře, zootechnika či jiného znalce. (Chmelík a kol., 
 2005a,  s.  25)  Cílem  ohledání  zvířete  je  nalézt  případné  identifikační  znaky  jako  jsou  čipy, 
 vypálené značky, ušní značky, kroužkování, tetování a jiné. (Němec, 2017, s. 200) 


Ad G) Ohledání těla živé osoby – je provedeno na základě ustanovení § 114 trestního 
 řádu, ve kterém je napsáno, že „Prohlídce těla je povinen se podrobit každý, je-li nezbytně třeba 
 zjistit,  zda  jsou  na  jeho  těle  stopy  nebo  následky  trestného  činu.  Není-li  prohlídka  těla 
 prováděna lékařem, může ji provést jen osoba stejného pohlaví.“ (§ 114 zákona č. 141/1961 
 Sb. trestní řád) Hlavním cílem je určit a zaznamenat stopy na lidském těle, které jsou následkem 
 trestného činu nebo jiného prošetřovaného případu či události. (Němec, 2017, s. 200) 


Ad H) Ohledání kosterního nálezu – se provádí pouze za přítomnosti znalce, zpravidla 
 antropologa.  Kosti  se  nacházejí  po  jednotlivých  částech  nebo  v celku  a  v různých  stupních 
 rozkladu měkkých tkání. Ohledáním a zkoumáním kostrových nálezů můžeme často objasnit 
 příčinu  smrti a v některých případech lze provést  dokonce individuální  identifikaci  člověka. 


Kostry nebo kosti jsou často nalézány ve spojitosti s výkopovými pracemi na stavbách (stavba 
 silnic,  domů,  kanalizace  atd.)  Dalšími  možnostmi  jsou  pak  nálezy  v opuštěných  domech  či 
 budovách nebo jiných prostorách. Zásadní jsou pak pozůstatky, které nejsou starší 25 – 30 let, 
 a to z důvodu promlčitelnosti trestných činů. (Musil a kol., 1994, s. 150)  


„Při promlčení trestní odpovědnosti zaniká trestní odpovědnost pachatele trestného činu 
 uplynutím  doby  stanovené  zákonem.  Promlčení  trestní  odpovědnosti  za  trestný  čin  je  zde 
 upraveno  proto,  že  uplynula-li  delší  doba  od  spáchání  trestného  činu  a  nebylo-li  zahájeno 
 trestní stíhání či v něm nebylo řádně pokračováno, ztrácí vzhledem k uplynulé době zájem na 
 trestním stíhání a potrestání pachatele.“ (Vantuch, 2011, s. 102)   


Platí zde, že pokud pachatel nespáchal další trestný čin, který by odpovídal stejné nebo 
dokonce přísnější trestnosti, předpokládá se, že se pachatel v průběhu promlčecí doby napravil, 
a z toho důvodu není nutné mu uložit trest. (Vantuch, 2011, s. 102)   



(22)Ad I) Ohledání míst, které nejsou místem činu – v průběhu probíhajícího vyšetřování 
 je mnohdy podstatné pro objasnění celkové situace ohledat i místa, která nejsou místem činu 
 a bezprostředně  s ním  nesouvisí.  Většinou  se  jedná  o  místa,  kde  by  se  mohly  vyskytovat 
 podstatné stopy, které by mohly napomoci dalšímu vyšetřování. Lze tento druh ohledání využít 
 například,  chceme-li  prověřit  alibi  některého  z podezřelých  nebo  chceme-li  nalézt  věci  či 
 nástroje pocházející nebo sloužící k trestné činnosti. (Chmelík a kol., 2005a, s. 25-26) 


Ad  J)  Ohledání  jiných  kriminalisticky  významných  míst  –  tohoto  druhu  ohledání 
 využíváme  například,  chceme-li  ohledat  místo,  kde  se  po  nějakou  určitou  dobu  pachatel 
 eventuálně podezřelý nacházel, zdržoval nebo, kde plánoval a případně prováděl svou činnost. 


Na takovém místě tento člověk zpravidla zanechá stopy a na základě těchto stop lze pak prověřit 
 a dokázat, zda obviněný čin spáchal či nikoli. Podle definice v publikaci Němec (2017, str. 197) 
 jde  o  ohledání „míst  a  prostorů,  na  kterých  lze,  v souvislosti  s policejní  a kriminalistickou 
 praktickou činností, najít a zajistit stopy, předměty či další informace, které nám mohou potvrdit 
 nebo vyvrátit určité domněnky.“  


Ad K) Ohledání místa mimořádné události – je zvláštní kategorií v ohledání. Řadíme 
 sem  například  ohledání  místa  pracovních  úrazů,  výbuchů,  havárií  a  jiné.  K tomuto  druhu 
 ohledání  jsou  obvykle  přizváni  specialisté  z odpovídajícího  oboru.  Mohou  to  být  například 
 pracovníci z Inspektorátu bezpečnosti práce. Důležitou roli sehrávají při ohledání také členové 
 integrovaného záchranného systému.  (Chmelík a kol.,2005b, s. 44)  


Definice mimořádné události z pohledu integrovaného záchranného systému: 


„Je  to  událost  nebo  situace  vzniklá  v určitém  prostředí  v důsledku  živelní  pohromy, 
 havárie, nezákonnou činností, ohrožením kritické infrastruktury, nákazami, ohrožením vnitřní 
 bezpečnosti  a  ekonomiky,  která  je  řešena  obvyklým  způsobem  orgány  a  složkami 
 bezpečnostního systému podle zvláštních právních předpisů České republiky.“ (Porada a kol. 


2016, s. 939) 


Ad L) Ohledání mrtvoly a místa jejího nálezu – tento druh ohledání se provádí buď 
samostatně nebo současně s ohledáním místa činu či místa nálezu. Místem nálezu se rozumí, 
že tělo bylo po smrti přemístěno jinam, proto je velmi důležité zjistit hned na začátku ohledání, 
jaký  je  vzájemný  vztah  mezi  tělem  oběti  a  místem  nálezu  a  jestli  je  místo  nálezu  zároveň 
i místem, kde byl spáchán samotný trestný čin.  



(23)Hlavními cíli ohledání mrtvoly i místa jejího nálezu je vytěžit informace: 


•  o okolnosti a důvodu smrti, 


•  o způsobu smrti a popřípadě i snaze o utajení její násilné povahy, 


•  o čase smrti, 


•  o jednání, které smrt způsobilo, 


•  o mrtvé osobě, 


•  o pravděpodobném motivu usmrcení, 


•  zdali se shoduje místo nálezu usmrcené osoby s místem činu, 


•  o  způsobu  přepravení  usmrcené  osoby  na  místo  nálezu  atd.  (Chmelík  a  kol., 
 2005a, s. 22) 


Pokud jsou zajištěny stopy, které poukazují na násilnou smrt, je nutné jednat a postupovat 
 na místě činu velice pečlivě a důkladně. Dále je pak důležité zajistit tělo oběti pro soudní pitvu, 
 kterou provede náležitý odborník, kterým je soudní lékař. V případě ohledání nálezu mrtvoly 
 je dáno, „že pokud není prokázáno, že jde skutečně o sebevraždu, náhlé úmrtí či nešťastnou 
 náhodu – vždy postupujeme, jako by šlo o vraždu!!!“ (Němec, 2017, s. 197)  


Nejen  při  ohledání  mrtvoly  a  místa  jejího  nálezu  se  můžeme  neustále  setkávat 
 s neprofesionální  a  amatérskou  prací  příslušníků  policie.  Mnoho  úmrtí  bylo  vyšetřováno 
 a uzavřeno  jako  sebevražedné  jednání,  i  přes  zcela  zjevné  stopy,  které  nasvědčovaly  cizí 
 zapříčinění. (Drbohlav, 2013, s. 411)  


Jednou ze známých kauz českých sériových vražd, kde se projevila neprofesionálnost 
 policie, byla u případu manželů Stodolových. Již při ohledání jejich první oběti lékař napsal do 
 své  zprávy,  že  se  pravděpodobně  jedná  o  sebevraždu,  přičemž  příčinou  úmrtí  byl  požár  od 
 svíčky. Soudní lékař, který provedl pitvu, zaznamenal zhmožděniny kolem spánku a temena, 
 ale  nevšiml  si  zlomené  jazylky,  která  nasvědčuje,  že  oběť  byla  uškrcena.  (Drbohlav,  2013, 
 s. 412)  


K  dalším  pochybením  policie  došlo  u  třetí  a  čtvrté  vraždy,  kdy  Stodolovi  usmrtili 
postarší manželský pár tak, že je uškrtili kabelem od lampičky a místo zamaskovali jako únik 
plynu. Lékař za zřejmou příčinu smrti označil zadušení plynem. Soudní lékař na tělech obětí 
nezjistil při pitvě nic neobvyklého, přestože oběti byly škrceny kabelem a musely mít na krcích 



(24)Dále  pochybili  i  kriminalisté,  kteří  nevěnovali  pozornost  ukradeným  věcem  jako  je 
 elektronika, peníze a šperky. V neposlední řadě se na místě činu našly i nedopalky z cigaret, 
 které kriminalisté sice sebrali jako důkaz, ale na expertizu je neposlali, přestože obě oběti byly 
 nekuřáci. (Drbohlav, 2013, s. 413) 



3.2  D
ĚLENÍ DLE POSLOUPNOSTI OHLEDÁVANÝCH OBJEKTŮ

a)  Prvotní ohledání 
 b)  Opakované ohledání 
 c)  Doplňující ohledání 


Ad a) Prvotní ohledání – o prvotní ohledání se jedná v případě, že u určitého objektu 
 nebo místa ve stejné vyšetřované věci je ohledání provedeno poprvé. Jde zároveň i o konečné 
 ohledání, ale pouze v případě, pokud ohledání bylo provedeno dle stanovených kriminalisticko-
 taktických  zásad  a  nezasahovaly  do  něj  žádné  objektivní,  subjektivní  nebo  negativní  vlivy. 


(Němec, 2017, s. 200) 


Prvotní ohledání na místě činu je pro vyšetřování nejvýznamnějším zdrojem informací. 


Místo činu je pro ohledání naprosto ideální pouze v době, kdy pachatel odchází z místa činu po 
 dovršení svého jednání a na místě činu tedy prozatím nedošlo k žádným změnám na základě 
 působení vnějšího okolí.  Pokud je čin neprodleně oznámen PČR, je velká šance, že se naleznou 
 veškeré potřebné důkazy a stopy. (Němec, 2017, s. 200) 


Ad  b)  Opakované  ohledání  –  jedná  se „o  opětovné  provedení  celého  ohledání.“ 


(Němec,  2017,  s.  200)  Využíváme  pouze,  jestliže  prvotní  ohledání  nebylo  provedeno 
 s dostatečnou  kvalitou,  nebo  pokud  v průběhu  vyšetřování  zjistíme,  že  se  na  již  dříve 
 ohledaném objektu či místě mohou nacházet další důležité stopy a důkazy.   


Provést opakované ohledání se musí z těchto výše uvedených důvodů, a to i přesto, že 
 uspořádání  místa  činu  se  časem  mění  a  tím  pádem  se  snižuje  i  vypovídající  hodnota  místa 
 a stop.  Některé  druhy  stop  se  rozpadají  a  jsou  nevratně  zničené  a  ztracené.  (Němec,  2017, 
 s. 200-201) 


V publikaci  Chmelík  a  kol.  (2005a,  str.  26)  je  uvedena  definice,  která  tvrdí,  že 
o opakované  ohledání  se  jedná  v případě,  pokud  „při  prvotním  ohledání  nebyly  ideální 
podmínky k tomu, aby mohlo být prvotní ohledání zdárně dokončeno.“ V tomto ohledu by mělo 



(25)jít podle mého názoru spíš o pokračování ohledání a nikoli o jeho opakování, protože ohledání 
 bylo přerušeno z objektivních důvodů. 


Ad  c)  Doplňující  ohledání –  provádí  se  tehdy,  není-li  nějakému  objektu,  místu  či 
 předmětu věnována dostatečná pozornost při prvotním ohledání. Dále se pak využívá v případě, 
 pokud byly určité předměty při prvotním ohledání odloučeny od objektu či místa, a nebyla proto 
 známa spojitost s daným případem. (Němec, 2017, s. 201) 



3.3  OHLEDÁNÍ MÍSTA ČINU 


V praxi je ohledání místa činu nejvyužívanějším druhem ohledání. Často nám poskytuje 
 mnoho  informací  o  mechanismu  prošetřované  události  a  také  o  člověku,  který  tuto  událost 
 zapříčinil. 


Pojem ohledání místa činu lze definovat ze dvou hledisek, z hlediska kriminalistického 
 a z hlediska trestně právního.  


Definice ohledání místa činu z hlediska kriminalistického zní takto: Jde o „neodkladný 
 úkon, zaměřený na bezprostřední zjištění, zkoumání, fixaci a hodnocení situace na místě činu, 
 stop  tohoto  činu,  jeho  pachatele  a  jiných  údajů,  který  dovoluje  učinit  hodnověrný  závěr 
 i mechanismu  spáchaní  činu  a  ostatních  okolnostech  poznávané  události.“  (Chmelík  a  kol., 
 2005a, s. 33) 


Definice  z hlediska  trestně  právního  zní: „je  procesní  úkon,  při  kterém  orgán  činný 
 v trestním  řízení  bezprostředním  pozorováním  a  za  pomoci  dalších  metod  zjišťuje,  zkoumá 
 a dokumentuje materiální situaci na místě činu a stopy, předměty a dokumenty, které se na něm 
 nacházejí.“ (Chmelík a kol., 2005a, s. 33) 


Obecně  je  možné  uvádět, „že  ohledání  místa  činu  je  ohledáním  určité  části  území, 
 objektu, místnosti či jiného prostoru, které je prováděno v souvislosti se spáchaným trestným 
 činem.“ (Němec, 2017, s. 196) 


3.3.1  POJEM MÍSTA ČINU 


Pojem místa činu lze definovat v užším nebo širším slova smyslu. V užším slova smyslu 
 lze místo činu chápat jako „místo, kde byl čin spáchán.“ (Chmelík a kol., 2005b, s. 15) Tzn. 


místo, kde pachatel svůj čin provedl a dokončil. 



(26)Musíme však brát v potaz, že ve většině případů se na trestný čin pachatel připravuje 
 dopředu,  např.  oběť  si  musel  vytipovat,  někde  na  ní  musel  čekat,  svůj  čin  si  někde  musel 
 promyslet  a naplánovat  a  někde si  musel pořídit nebo  případně  vyrobit nástroje  nezbytné ke 
 konání trestného činu. (Němec, 2017, s. 205) 


V širším slova smyslu jsou to tedy místa, objekty či územní prostory, kde se pachatel 
 vyskytoval, ale až poté, co se rozhodl, že spáchá trestný čin. Na těchto všech místech pachatel 
 pravděpodobně  zanechal  stopy,  které  souvisí  se  spácháním  trestného  činu,  anebo  s jeho 
 plánováním a přípravou. Dále mezi důležitá místa, kde lze najít podstatné stopy zahrnujeme 
 i místa, kde se pachatel pokoušel ukrýt, zničit nebo „zamést“ stopy. (Němec, 2017, s. 205-206) 
 Jak již bylo řečeno, místo činu je pro vyšetřování nejdůležitějším zdrojem informací. (Porada 
 a kol., 2016, s. 451) 


Pro charakteristiku místa činu zde byla vybrána definice: 


„Místem činu je vymezená část prostoru, kde došlo k jednání zakládající podezření ze 
 spáchání trestného činu, k jehož objasnění je zapotřebí ohledáním zjistit a zajistit objektivní 
 informace  o  činu,  příčině  jejího  vzniku,  následku  a  dalších  vzájemných  souvislostech, 
 projevujících  se  ve  stopách  a  věcných  důkazech,  ze  kterých  lze  vycházet  při  objasňování 
 takového činu.“ (Porada a kol., 2016, s. 451) 


Souvislost s místem činu mají i pojmy „místo nálezu“ a „místo zjištění“. 


Místo nálezu je „místo, kde byl  nalezen kriminalisticky relevantní objekt.“ (Němec, 
 2017, s. 206) Takovým  objektem může být např. tělo člověka, který byl  z nějakého důvodu 
 vážně zraněn, a který následkem těchto zranění zemřel na jiném místě. Ohledání v takovém 
 případě probíhá od místa nálezu mrtvoly až na místo činu. Na takovém místě se často kromě 
 kriminalisticky relevantního objektu nenachází jiné stopy. (Porada a kol., 2016, s. 451) 


Místo zjištění je zvláštní označení části místa činu, kde byl zjištěn trestný čin. Jedná se 
 hlavně o páchání trestné činnosti na přepravovaném zboží nebo osobách. Např. při přepravě 
 zboží vlakem, někdo poruší plombu a dostane se do nákladového prostoru, odkud zboží odcizí. 


Jen málokdy se v takovém případě událost zjistí již na místě spáchání. Vloupání je zpravidla 
 ohlášeno až na konečné stanici. Takové místo označujeme jako místo zjištění. (Němec, 2017, 
 s. 206) Prvotním úkolem  při příjezdu na místo  zjištění  je určit, kde přesně k události  došlo. 


(Porada a kol., 2016, s. 451)  



(27)3.3.2  CÍL A ÚČEL OHLEDÁNÍ MÍSTA ČINU  


Zjišťování, zkoumání, hodnocení a dokumentace okolností na místě činu jsou hlavními 
 činnostmi při ohledání na místě činu, které nám pomáhají: 


•  Utvořit si kompletní představu o místě činu (poloha, charakter, rozloha atd.), 


•  rozpoznat  objekty,  které  se  na  místě  činu  nacházejí  a  určit  jejich  souvislost 
 a důležitost k samotnému místu a k prošetřovanému případu, 


•  zjistit vzájemné spojitosti mezi objekty na místě činu, 


•  stanovit hypotézu o objektech, které se na místě činu nacházejí, ale i nenacházejí, 


•  snaha o utvoření představy o pachateli a jeho charakteristických rysech, 


•  vytvořit model události, její průběh a činnost osob, které tuto událost způsobily. 


(Chmelík a kol., 2005a, s. 35-36)  
 Cíle ohledání místa činu jsou: 


•  Stanovení důvodů a okolností šetřené události, 


•  objasnění skutečností a charakteru prošetřované události, 


•  objevení,  shromáždění,  zkoumání  a  dokumentování  stop  a  případně  dalších 
 důkazů, 


•  stanovení kriminalistických verzí na základě zjištěných informací, 


•  objasnění, zdali byla naplněna skutková podstata trestného činu, 


•  organizace operativně pátrací činnosti, popřípadě jiných neodkladných úkonů. 


(Chmelík a kol., 2005a, s. 36) 


Účelem ohledání místa činu je obstarání informací, za jejichž pomocí lze odpovědět na 
 sedm základních kriminalistických otázek. (Chmelík a kol., 2005a, s. 36) 


3.3.3  ZÁKLADNÍ KRIMINALISTICKÉ OTÁZKY 


Těchto sedm základních kriminalistických otázek musí vyřešit každý kriminalista, který 
chce splnit svou povinnost. Pokud jsou tyto otázky řádně zodpovězeny, společně se zajištěnými 
stopami značně usnadňují pátrání po pachateli. (Němec, 2017, s. 221)  



(28) „CO  bylo  spácháno?“  Pokud  postupujeme  správně,  při  ohledání  bychom  měli  být 
 schopni na tuto otázku odpovědět přímo na místě činu. Podle zřejmých stop na místě činu lze 
 zpravidla posoudit, zda šlo o vraždu, sebevraždu eventuálně o nešťastnou náhodu. 


Jestliže, to není zřejmé, postupuje se, jako by se jednalo o vraždu. Dále je důležité vytvořit 
 na místě několik kriminalistických verzí, které postupně vyvracíme nebo se v nich utvrzujeme. 


Soudní lékař, stanoví přesnou příčinu smrti na základě prohlídky nebo pitvy těla usmrceného.  


(Němec, 2017, s. 221) 


U majetkových trestných činů je důležité rozeznat, jestli se jednalo o skutečnou krádež či 
 vloupáním nebo pouze o snahu krádež pouze předstírat a např. dostat od pojišťovny odškodnění. 


(Chmelík a kol., 2005b, s. 18) 


„KDY  byl  čin  spáchán?“  Zjistit  dobu,  kdy  byl  kriminální  delikt  spáchán  je  zásadní. 


Abychom byli schopni ji zjistit, musíme si pozorně všímat všech okolností a skutečností, které 
 lze při ohledání místa činu získat. (Chmelík a kol., 2005a, s. 36)  


Jednou  z velkých  výhod  je,  pokud  mají  kriminalisté  možnost  vyslechnout  poškozené 
 a případně svědky vyšetřované události. (Němec, 2017, s. 222) 


Dalšími klíči ke zjištění doby jsou například: 


•  Data na novinách, korespondenci a jiných poštovních zásilkách, zjištění faktu, zda 
 jsou otevřené a zda je někdo četl, 


•  zjištění  stavu  osvětlení  za  pomocí  elektroměru,  tzn.,  že  se  snažíme  zjistit,  jaká 
 světla svítila (pokud nějaká svítila) v době zjištění trestného činu, 


•  určení stavu topných těles, tzn., zda jsou kamna nebo komín ještě teplé, popřípadě, 
 zda v kamnech hoří oheň nebo jsou v nich rozžhavené uhlíky, 


•  zjištění v jakém stavu a množství se nachází jídlo a pokrmy, např. jestli jsou nápoje 
 nebo jídla ještě teplá, kde se nacházejí, v jakém jsou stavu (např. začínající plíseň 
 případně hniloba nebo tlení, rozpuštění ledu, vypaření atd.) 


•  zjištění stavu polohy ručiček hodin či hodinek, pokud se zastavily, zjištění, proč se 
 zastavily, u budíku zjistit čas nařízení a zda byl při zvonění zastaven, u jdoucích 
 hodin nás zajímá, zdali fungují správně a ukazují přesný čas, 


•  vyhledání kalendáře či diáře, kde je možné např. zjistit schůzky a program oběti, 



(29)nalézt vstupenky, jízdenky, útržky, 


•  historie mobilní, počítačové a internetové komunikace oběti, lze tak určit s kým 
 byla oběť v kontaktu a kdy, 


•  určení stáří biologických stop (např. zaschlá krev), 


•  všímání si různých změn na těle oběti (především posmrtných), 


•  zjištění  a  zkoumání  obsahu  žaludku,  popřípadě  jiných  ostatků  oběti  pitvou  atd. 


(Němec, 2017, s. 222-223) 


Velmi důležitým klíčem, který nebyl v této publikaci uveden v případě usmrcení člověka, 
 je teplota těla, podle které lze zpravidla určit přibližnou dobu smrti.  


Pro určení přibližné doby smrti se nejvíce využívá Henssgeho nomogram, pro který jsou 
 důležité naměřené hodnoty teploty těla, teploty okolí a také hmotnost mrtvoly. Výsledek se dále 
 upravuje podle množství vrstev oblečení na těle. (Sokol, Dogoši Michal, Dogoši Marek, 2016, 
 s. 9) 


„KDE  byl  čin  spáchán?“  Je  další  důležitou  otázkou,  na  kterou  lze  odpovědět  až  po 
 náležitém ohledání místa činu a analýze veškerých zjištěných faktů. (Němec, 2017, s. 223) Je 
 důležité brát v potaz, že „místo, kde čin vyšel najevo, nemusí být místem činu.“ (Chmelík a kol., 
 2005b, s. 18) Např. při nalezení mrtvoly se musí prokázat, zda místo nálezu je také místem 
 samotné vraždy či nikoli. (Němec, 2017, s. 223) Dále je podstatné věnovat pozornost i možným 
 vzniklým negativním okolnostem. 


„KDO  čin spáchal?“ Snahou celého ohledání  je zjistit  odpověď právě na tuto otázku, 
 avšak ne vždy nám vyhledané a zajištěné stopy poskytnou informace, které nás dovedou až 
 k samotnému pachateli, který má tento čin na svědomí. Existuje mnoho typů stop, které mohou 
 přispět k dopadení a usvědčení pachatele. Např. otisky prstů, kde nám velmi pomáhá evidence 
 operativně-taktické a daktyloskopické registrace známých pachatelů, biologické stopy (sliny 
 z nedopalků cigaret, krev) a mnoho dalších, (Němec, 2017, s. 223-224) 


„JAK byl čin spáchán?“ Rekonstrukci postupu pachatele při trestném činu lze provést za 
pomocí stop, předmětů a informací získaných z místa činu ohledáním. Je zde důležitý modus 
operandi. Jedná se o charakteristický styl, druh chování a způsob při páchání trestného činu 
u recidivistů.  (Chmelík a kol., 2005b, s. 18)  



(30)Při ohledání se zjišťuje například, jestli jsou venkovní dveře zavřené, zda je v nich klíč 
 a jsou zamčené, jestli funguje zvonek, jestli jsou okna zavřená, pokud okno někdo rozbil, tak 
 z jaké  strany  atd.  Je  zapotřebí  vše  přesně  zdokumentovat  a  nic  neopomenout.  Na  základě 
 shromáždění  a  posouzení  těchto  informací  je  možno  obvykle  rozpoznat,  jakým  způsobem 
 pachatel vnikl do objektu, kde a jak se po místnosti pohyboval, jak dlouho tam pobyl a kudy 
 odešel nebo zda objekt znal. (Němec, 2017, s. 224)  


„ČÍM byl čin spáchán?“ Další podstatnou otázkou je, jakými nástroji, prostředky nebo 
 zbraněmi  byl  trestný  čin  spáchán.  Zjištěním  např.  vražedné  zbraně  nebo  nástroje  použitým 
 k vloupání  je  možné „vytvořit  si  představu  o  okruhu  osob,  ve  kterém  je  třeba  hledat 
 pachatele.“ (Chmelík a kol., 2005b, s. 18) Např. při střelném zranění je možné určit typ a ráži 
 střelné zbraně. Při uškrcení nebo oběšení je nutné zjistit, zda (vlasec, lano, pásek, provaz atd.) 
 byl na místě činu nalezen nebo tam přinesen. (Němec, 2017, s. 224-225) 


„PROČ byl čin spáchán?“ Pachatele k trestnému činu vede určitý motiv neboli pohnutka, 
 může se jednat např. o motiv rasový, mravnostní či násilný. Motivu se věnuje náležitá pozornost 
 a je značně složitou skutečností. Lze ho odvodit ze stop získaných z místa činu. Poukazovat na 
 něj  můžou  i  tzv.  negativní  okolnosti,  které  jsou  důsledkem  snahy  pachatele  zahladit  stopy 
 a zmást  tak  vyšetřovatele.  (Chmelík  a  kol.,  2005b,  s.  18-19)  Na  základě  motivu  je  možné 
 kvalifikovat čin, vytvořit kriminalistické verze a zúžit tak okruh osob, mezi kterými by se mohl 
 pachatel nacházet. (Němec, 2017, s. 225)  


3.3.4  OZNÁMENÍ TRESTNÉHO ČINU  


Policie  se  o  trestném  činu  dozvídá  buď  z vlastního  šetření,  nebo  právě  oznámením. 


Oznámení je nejčastějším podnětem k zahájení šetření. Ohledání je dalším a nejdůležitějším 
 úkonem v konkrétní události či případu, který je právě vyšetřován. (Němec a kol., 2010, s. 9) 


Oznámení má povinnost převzít každý útvar Policie ČR. Oznamovatelem nemusí být 
 pouze poškozený, ale může jím být kdokoli.  


Možné formy podání oznámení: 


•  ústní (osobní nebo telefonické) 


•  písemné 


•  elektronické  



(31)•  telegrafické 


(Policie  České  republiky:  oznámení  trestného  činu  [online].  [cit.  2020-03-02].  Dostupné 
 z: https://www.policie.cz/clanek/oznameni-trestneho-cinu.aspx)


Při přijmutí oznámení by měl policista zjistit tyto nezbytné informace: 


•  jméno, příjmení, adresu a jiná osobní data oznamovatele, 


•  základní  informace  o  oznámené  události  (využití  sedmi  kriminalistických 
 otázek), 


•  následky události, 


•  jestli byla poskytnuta první pomoc osobám, které byly zraněné, 


•  policista oznamovatele upozorní, aby na místě činu s ničím nemanipuloval, 
 popřípadě se snažil místo částečně zajistit. (Chmelík a kol., 2005a, s. 45) 
 Hlavním důvodem podání oznámení je nejčastěji snaha poškozeného o zjednání nápravy 
 a jeho zájem na potrestání pachatele.  


Velké  množství  trestných  činů  není  mnohdy  oznámeno  vůbec,  a  to  hned  ze dvou 
 hlavních  důvodů.  Prvním  důvodem  je,  že  se  pachateli  podařilo  trestný  čin  pečlivě  utajit. 


Druhým důvodem je, že ti, kteří o spáchání trestného činu vědí, nemají motivaci k oznámení.  


Potíží bývají anonymní oznámení, které často obsahují dezinformace, kdy se anonym 
 např.  snaží  vyhnout  pomstě  pachatele,  případně  se  jedná  o  nepravdivé  obvinění,  kdy  chce 
 anonym poškodit některou z osob nebo si jen snaží dělat legraci z policie.  


3.3.5  PRVOTNÍ ZÁSAH NA MÍSTĚ ČINU 


Prvotní zásah na místě činu má své zásady, které vyplývají z kriminalistické taktiky a je 
 nutné je dodržet. Policista, který dorazí na místo činu jako první musí kromě dodržení těchto 
 zásad provést i tzv. nedokladné úkony na místě činu.  (Němec a kol., 2010, s. 20) 


Za neodkladné úkony na místě činu považujeme: 


•  Pokud po příjezdu policisty na místo trestný čin neustále probíhá, musí jej 
překazit a zajistit osobu, která se trestního jednání dopustila, 



(32)•  pokud se na místě vyskytují raněné osoby, je potřeba jim podat první pomoc 
 a následně zajistit lékařské ošetření, včetně přepravení do zdravotnické péče, 


•  dále  se  musejí  provést  úkony,  kterými  se  předejde  nebo  úplně  zabrání 
 škodlivým  následkům,  např.  vyklidí  se  prostor,  hrozí-li  výbuch,  požár, 
 otrava, nákaza či ozáření, zajistí se přerušení dodávek plynu, elektřiny nebo 
 vody, upozorní se nebo se odklidí nebezpečný předmět, zejména jedná-li se 
 o pozemní komunikaci či železnici apod., 


•  jestliže se osoba, která se dopustila trestného činu nebo je z něj podezřelá 
 vydala na útěk, policista tuto osobu bude sledovat a zajistí jí, 


•  dalším  úkonem  je  pátrání  po  tzv.  „horké  stopě“,  jehož  cílem  je  zajistit 
 pachatele  nebo  podezřelou  osobu,  která  se  mohla  dopustit  protiprávního 
 jednání, dále se zajistí předměty a stopy, jež jsou důkazem pro trestní řízení 
 a pomohou usvědčit zadrženého pachatele, 


•  nepostradatelnou  součástí  je  zjištění  totožnosti  všech  aktérů  kriminálního 
 deliktu, včetně poškozených, svědků případně samotných pachatelů a podle 
 situace  na  místě  zajistit  jejich  přítomnost  do  příjezdu  výjezdové  skupiny 
 PČR, která bude za ohledání na místě činu zodpovídat, 


•  následujícím úkolem je předběžně zajistit, vymezit a uzavřít místo činu před 
 vstupem  neoprávněných  osob,  které  by  mohly  poškodit  či  znehodnotit 
 důkazní  materiál,  předměty  a  stopy,  jež  by  mohly  být  zničeny,  případně 
 odcizeny se taktéž zajistí a uchovají do příjezdu výjezdové skupiny, 


•  posledním  úkolem  je  splnit  povinnost  hlásné  služby.  (Němec,  2017, 
 s. 206 - 207) 


3.3.6  UZAVŘENÍ MÍSTA ČINU 


Daný  prostor  se  při  zajištění  a  uzavření  místa  činu  uzavře  a  zamezí  se  vstup 
 neoprávněným  osobám.  Uzavřené  místo  činu  se  vymezí  vyznačovacím  pásem  s nápisem: 


“POLICIE, VSTUP ZAKÁZÁN“. (Chmelík a kol., 2005a, s. 47)  


Při uzavření místa činu se snaží policisté co nejméně narušit běžný provoz a nezbytné 
práce. Z tohoto důvodu  se zajistí např. náhradní  ubytování či  doprava, objížďka silnice atd. 



(33)provádět ohledání pouze členové Zdravotnické záchranné služby či Hasičského záchranného 
 sboru, protože nejdůležitější prioritou je ochrana životů a zdraví lidí. (Němec, 2017, s.207-208) 
 Policisté, kteří uzavírají místo činu mají právo požadovat spolupráci dalších policistů 
 případně  jiných  orgánů  nebo  osob.  Jinými  orgány  jsou  myšleni  příslušníci  ozbrojených  sil 
 a sborů  ČR,  členové  požární  ochrany,  eventuelně  dobrovolníci  z řad  občanů.  (Němec,  2017, 
 s. 208) 


Policisté mají dále za úkol při uzavření místa činu vyhradit prostor, kde budou setrvávat 
 osoby,  které  jsou  účastníky  prošetřované  události  (svědci  nebo  poškození).  Mimo  tento 
 vyhrazený  prostor  a  uzavřené  místo  činu  se  pohybují  ostatní  osoby,  které  se  na  ohledání 
 nepodílejí  přímo  (např.  novináři,  zpravodajci,  reportéři,  běžní  občané,  popř.  služební 
 funkcionáři.)  Jestliže některý z nadřízených služebních funkcionářů vkročí na uzavřené místo 
 činu  a  začne  dávat  instrukce  a  úkoly  členům  výjezdové  skupiny,  stane  se  od  té  chvíle 
 odpovědným za ohledání místa činu. Pokud taková situace nastane, musí se i s časovým údajem 
 vše  řádně  zapsat  do  protokolu  o  ohledání,  popřípadě  do  jiné  dokumentace.  Dále  platí,  že 
 uzavření místa činu by mělo trvat pouze po dobu nezbytně nutnou. (Němec, 2017, s. 208) 


Na místě činu se nesmí vytvářet nové stopy, a proto zde platí zákaz: 


•  kouření a odhazování nedopalků, 


•  odhazování obalů od jídla, 


•  odkládání oblečení (bundy, mikiny…), 


•  odkládání osobních věcí, 


•  dotýkaní a osahávání předmětů, 


•  používání zařízení, přístrojů a elektrických zařízení, 


•  používání umyvadel, ručníků a toalety k vykonávání potřeby, 


•  manipulování s mrtvolou, nebylo-li provedeno ohledání, 


•  vstupu  zástupců  hromadných  sdělovacích  prostředků  (novináři,  reportéři, 
 televizní štáby…). (Chmelík a kol., 2005a, s. 50 - 51) 


3.3.7  PŘÍPRAVA OHLEDÁNÍ MÍSTA ČINU 


Ohledání je složitým a náročným úkonem. Speciálně u ohledání místa činu se zkoumá 



(34)mnoho předmětů, míst, terénu nebo jejich částí. Ohledání terénu bývá velmi rozsáhlé a jsou zde 
 mnohdy nepříznivé podmínky pro ohledání. (Straus a kol., 2005a, s. 79) 


Příprava  ohledání  místa  činu  se  podle  kriminalistické  taktiky  dělí  na  perspektivní 
 a bezprostřední přípravu. (Němec, 2017, s. 211) 


Perspektivní  přípravu  ohledání  velmi  ovlivňují  subjektivní  faktory.  Obzvláště  pak 
 znalost, dovednosti, zkušenost, příprava a vzdělávání ve školách či v kurzech policistů, kteří 
 ohledání provádějí. Někdy je ohledání složité a náročné do té míry, že je nutné využít speciální 
 technické prostředky nebo je potřeba přizvat určitého specialistu, který má požadované odborné 
 znalosti. (Porada a kol., 2016, s. 455) 


Bezprostřední příprava se z hlediska kriminalistického dělí na: 


a) organizační opatření před výjezdem na místo činu 
 b) organizační opatření po příjezdu na místo činu 


Ad a) Organizační opatření před výjezdem na místo činu – je činnost, která se děje 
 v době od získání impulzu k ohledání až do příjezdu výjezdové skupiny na místo činu. 


Tento druh přípravy spočívá především ve: 


•  vyhodnocení  získaných  informací  o  místě  činu,  na  jejichž  základě  se 
 následně rozhoduje o výjezdu, 


•  zabezpečení  místa  činu  tak,  aby  příslušné  stopy  nebyly  poškozeny, 
 znehodnoceny nebo zcela zničeny ještě před průběhem celého ohledáním, 


•  zajistit, aby nedošlo k dalším škodám, a to i na zdraví a životech osob, 


•  zajistit účast všech osob, které jsou svědky prošetřované události na místě 
 činu, 


•  určit členy výjezdové skupiny podle povahy a popisu místa činu, 


•  připravení  příslušných  technických  prostředků,  jež  nejsou  součástí  běžné 
 výbavy výjezdové skupiny a budou muset být při ohledání použity vzhledem 
 k charakteru místa činu, 


•  v  případech,  kdy  nepostačí  klasické  složení  výjezdové  skupiny,  se  k  nim 
připojí i povolaný specialista, 



(35)•  určení  způsobu  komunikace  mezi  operačním  střediskem  a  výjezdovou 
 skupinou  s  ohledem  na podmínky  a  lokalizaci  místa  činu.  (Němec,  2017, 
 s. 212) 


Ad b) Organizační opatření po příjezdu na místo činu – je činnost, která probíhá po 
 příjezdu výjezdové skupina na místo činu až do doby zahájení samotného ohledání. 


Po příjezdu určené výjezdové skupiny na místo činu, je jejich prvním a hlavním úkolem 
 zjistit od policistů, kteří byli na místě jako první, jaké kroky a úkony provedli, jaká je situace 
 a jaké nastaly změny na místě činu za dobu příjezdu výjezdové skupiny. Policisté, kteří byli na 
 místě činu jako první, mohou být dále nápomocni při dalších neodkladných úkonech. Mohou 
 například  zjistit,  zda  v  okolí  nejsou  nainstalované  kamery,  odkud  by  mohly  být  zajištěny 
 záznamy,  které  by  mohly  pomoci  vyšetřovatelům  při  dalších  krocích  ke  zjištění  události  na 
 místě činu. (Němec, 2017, s. 212) 


Do tohoto druhu přípravy spadají tyto činnosti: 


•  Zajištění ošetření a pomoci zraněným osobám, nebylo-li tak již učiněno, 


•  zajistit ochranu místa činu, odkud policisté mohou vykázat nekompetentní 
 osoby, popřípadě i z blízkosti místa činu, 


•  zjištění předběžných informací a podání těchto informací nadřízenému, 


•  provedení dalších prvotních úkonů, které jsou neodkladné a podstatné pro 
 postup na místě činu a pro vyšetřování dané události, 


•  povolání  a  poučení  dalších  osob,  jež  jsou  na  místě  činu  zapotřebí 
 (specialista), 


•  zajištění  lepších  podmínek  za  pomoci  taktických  nebo  organizačně 
 taktických  opatření,  např.  zajištění  osvětlení  místa,  znemožnění  zničení 
 důležitých stop přírodními živly, 


•  poučení všech pracovníků, kteří se ohledání budou účastnit. (Němec, 2017, 
s. 212-213) 



(36)3.3.8  METODY, TAKTIKA A METODIKA OHLEDÁNÍ MÍSTA ČINU 


Metody využívané při ohledání místa činu 


Při ohledání místa činu je podstatné využít především vhodné metody ohledání, pokud 
 chceme dosáhnout hlavního cíle. Tyto metody nám pomáhají určit a poznat skutečnosti, které 
 souvisejí  s  prošetřovanou  událostí.  Při  ohledání  se  nemůžeme  omezit  pouze  na  metody 
 smyslového poznání, ale musíme využít i metody, které nám pomáhají pochopit a proniknout 
 k jádru události. (Chmelík a kol., 2005a, s. 40)  


Metodami využívanými při ohledání místa činu jsou: 


a)  pozorování 


b)  měření a vypočítávání 
 c)  popisování 


d)  srovnání 
 e)  experimentální 
 f)  modelování 
 g)  analýza a syntéza 


Ad a) Pozorování – je základní metodou využívanou při ohledání. Tato metoda používá 
 smyslové orgány, díky kterým cílevědomě a zaměřeně zkoumá jevy, objekty a předměty a jejich 
 projevy v materiálním prostředí. Pozorování je následně doplňováno dalšími níže popsanými 
 metodami. (Porada a kol., 2014, s. 305) 


Ad  b)  Měření  a  vypočítávání  –  při  ohledání  se  používá  k vyjádření  vlastností 
 ohledávaného  předmětu  nebo  objektu  v případech,  kdy  je  to  nutné  nebo  možné. 


Charakteristické znaky předmětů a objektů poté vyjadřujeme v měrných jednotkách, kdy jsou 
 vyjádřeny číselně a poté lze tedy pracovat i s matematickými výpočty, je-li to nutné. (Porada 
 a kol., 2014, s. 305) 


Ad  c)  Popisování  –  popisování  lze  provést  slovně,  graficky  nebo  kódovaně.  (Němec, 
2017,  s.  211)  Popis  zachycuje  skutečnosti,  důležité  pro  další  šetření  události.  Získává 
a zaznamenává typické vlastnosti a rysy zkoumaných předmětů objektů a situace. (Porada a kol., 
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